
 
  ORIGINALE

 

Comune di Isola del Giglio
Provincia di Grosseto

 
 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
  

N. 22 DEL 26-06-2024
 
 
 
OGGETTO: PRESA D'ATTO DELLA NOMINA DELLA GIUNTA COMUNALE
 
 
L'anno duemilaventiquattro addì ventisei del mese di Giugno, alle ore 21:00, presso la SALA
POLIVALENTE DENOMINATA I LOMBI - GIGLIO CASTELLO, convocato dal Sindaco, mediante avvisi
scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria ed in seduta
pubblica di prima convocazione.
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:
  

Componente Presente Assente   Componente Presente Assente

SCHIAFFINO ARMANDO X   COPPA MATTEO X

COSSU GUIDO X   CUCINOTTA SIMONE X

ANDOLFI ALVARO X  

VERSARI LAURA X      
FERLUGA MARIA
FEDERICA X      
BROTHEL ATTILIO X      
RUM VINCENZA X      
SCHIAFFINO
MAMILIANO X      
ROSSI WALTER X      
PINI COSIMO RICCARDO X      

 
Numero totale PRESENTI:  12  –  ASSENTI:  0 
 
 
Assiste all’adunanza il Segretario comunale dott. SIMONE CUCINOTTA che provvede alla redazione del
presente verbale.
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco ARMANDO SCHIAFFINO nella sua qualità di
CONSIGLIERE assume la presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’oggetto
suindicato.

 

Atto n. 22 del 2024

1



 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la propria precedente deliberazione n. 20, in data 26 giugno 2024, avente per oggetto:
«Insediamento del Consiglio comunale - Esame delle condizioni di candidabilità, di eleggibilità
e di compatibilità degli eletti»;

Visto l’art. 46 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita:
«Art. 46 - Elezione del sindaco e del presidente della provincia - Nomina della
giunta.
1. Il sindaco e il presidente della provincia sono eletti dai cittadini a suffragio universale e
diretto secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei rispettivi consigli.
2. Il sindaco e il presidente della provincia nominano, nel rispetto del principio di pari
opportunità tra donne e uomini, garantendo la presenza di entrambi i sessi i componenti
della Giunta, tra cui un vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno comunicazione al
consiglio nella prima seduta successiva alla elezione.
3. Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la
Giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da
realizzare nel corso del mandato.
4. Il sindaco e il presidente della provincia possono revocare uno o più assessori,
dandone motivata comunicazione al consiglio.

Visto che il Sindaco eletto direttamente dai cittadini, con propri decreti  ha nominato la Giunta
comunale come segue:

Decreto n.1 del 26/06/2024 Sig. Cossu Guido, con delega a Bilancio, tributi, patrimonio,
aziende e partecipazioni comunali, politiche sociali, mobilità, viabilità e trasporti.

A.

Decreto n. 2 del 26/06/2024 Ing. Domenico Solari , con delega a Ambiente, Energie rinnovabili,
Turismo, cultura, decoro urbano, rapporti con le Associazioni.

B.

All’Assessore Guido Cossu viene inoltre conferito l’incarico di “Vicesindaco”, con tutti i poteri e
competenze stabilite per questo incarico dalla legge e dallo Statuto comunale.
 

DOPO AMPIA DISCUSSIONE
Il presidente, dichiarata chiusa la discussione;

-    Visto il D.P.R. 16 maggio 1960, n. 570, e successive modificazioni;
-    Visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;
-    Visto lo Statuto comunale;
 

PRENDE ATTO
1)    Che la Giunta comunale è così composta:

N. COGNOME E NOME Consigliere
comunale o

esterno

ATTRIBUZIONI DELEGATE

1 Dott. Armando Schiaffino  Sanità, infrastrutture, lavori pubblici,
urbanistica, protezione civile,
trasporti e Giannutri

2 Sig. Guido Cossu  Bilancio, demanio, personale,
portualità, scuola, formazione e
lavoro.

 
3 Ing. Domenico Solari  Ambiente e ciclo dei rifiuti, energie
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rinnovabili, cultura, rapporti con le
associazioni e turismo

2) Che all’Assessore Sig. Guido Cossu, è stata conferita la carica di Vicesindaco. Infine,
IL CONSIGLIO COMUNALE

Considerata l’urgenza che riveste l’esecuzione dell’atto;

Visto l’art. 134, co. 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita:
«4. Nel caso di urgenza le deliberazioni del consiglio o della giunta possono essere
dichiarate immediatamente eseguibili con il voto espresso dalla maggioranza dei
componenti.»;

Con il seguente risultato della votazione, accertato dagli scrutatori-ricognitori di voti e
proclamato dal Sig. Presidente:

Componenti n. 11 maggioranza richiesta n. 6 presenti n. 11 votanti n. 11 astenuti n. 0

Voti favorevoli n. 11, Voti contrari n. 0.
D E L I B E R A

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima
seduta, viene sottoscritto come segue:

 

prende atto dei componenti della Giunta Comunale e delle rispettive deleghe assegnate dal Sindaco
con i sopracitati decreti.

Inoltre IL SINDACO comunica le seguenti deleghe assegnate ai Consiglieri Comunali:

SINDACO ARMANDO SCHIAFFINO: Sanità, infrastrutture, lavori pubblici, urbanistica, protezione
civile, trasporti e Giannutri.

VICE SINDACO GUIDO COSSU: Bilancio, demanio, personale, portualità, scuola, formazione e
lavoro.

ASSESSORE ESTERNO DOMENICO SOLARI: Ambiente e ciclo dei rifiuti, energie rinnovabili,
cultura, rapporti con le associazioni e turismo.

CONSIGLIERI COMUNALI

MAMILIANO SCHIAFFINO: Giannutri, Protezione Civile e trasporti.

ANDOLFI ALVARO: Portualità, demanio, turismo, eventi e tradizioni (cultura)

LAURA VERSARI: Decoro urbano

MARIA FEDERICA FERLUGA: Politiche giovanili e Commercio.

VINCENZA RUM: Scuola, sport, pari opportunità e inclusione.

ATTILIO BROTHEL: Rapporti con il personale, bandi e ricerca finanziamenti.

A questo punto il Sindaco apre la discussione con i ringraziamenti di rito agli elettori, alla nuova
compagine di governo e a quella uscente, confidando su forme di collaborazione tra maggioranza e
minoranza, e a tal proposito offre delega all' agricoltura e al turismo al Consigliere di opposizione
Walter Rossi, in continuità con il lavoro che lo stesso ha svolto nel precedente mandato.

Si sofferma sulle doti che dovrebbe avere a suo avviso un buon amministratore pubblico elle quali
intende ispirarsi: cultura, intelligenza, onestà e motivazione ( sentimento).

Parla inoltre della politica Mazziniana che intende prendere a modello del proprio operato.
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IL CONSIGLIERE WALTER ROSSI dichiara, a nome del gruppo di opposizione, voteremo a
favore le proposte in linea col nostro programma di mandato presentato agli elettori, saremo contrari
o ci asterremo sul resto. Dichiara di rispettare il ruolo istituzionale di chi è chiamato a scegliere gli
assessori, ma nota con rammarico che nella giunta non ci sono rappresentanti per tutti i principali
centri dell' Isola. Riguardo l’apertura in chiave collaborativa verso la sua persona, in considerazione
di quanto di buono ha fatto nel primo mandato, ricorda che nei comizi elettorali, e in particolare in
quello del 5 giugno al Campese, la narrazione dell’attuale maggioranza è stata un’ altra, e cioè che
Walter Rossi abbia fatto zero nel settore dell' agricoltura e che abbia preso in giro le persone. E
ricorda le richieste di dimissioni per incapacità amministrativa che l'opposizione gli ha rivolto nei
cinque anni del mandato precedente. Vogliamo distinguerci, dichiara il consigliere Rossi, dalla
minoranza che abbiamo avuto modo di conoscere durante i cinque anni precedenti, durante i quali ho
constatato un atteggiamento più ostruzionistico che di opposizione critica e costruttiva. Noi invece,
prosegue il consigliere, non faremo guerra a prescindere: ci opporremo quando lo riterremo
opportuno e analogamente sosterremo le iniziative della maggioranza quando le riterremo valide.
Promuoveremo nei limiti in cui ci sarà concesso il nostro programma, ragionato da mesi con le
persone scelte in quanto ritenute giuste per portarlo avanti. Quindi circa la proposta di delega a suo
favore annuncia che dovrà valutare e farà sapere.

Rispetto le qualità del buon amministratore infine ne aggiunge una quinta rispetto a quelle
individuate dal sindaco: lo spirito di servizio. Che ad esempio ha caratterizzato da sempre il suo
operato sia nell'amministrazione comunale che nelle forme di associazionismo che animano l'Isola
del Giglio. Invita l'amministrazione a focalizzarsi sulle urgenze che servono alla comunità. Si unisce
ai ringraziamenti per chi è andato a votare, e dichiara il proprio rammarico per chi non lo ha fatto.
Ringrazia infine chi ha votato per la sua lista sottolineandone il numero consistente: quasi la metà dei
votanti.

Interviene a questo punto IL CONSIGLIERE COMUNALE DI MINORANZA COSIMO PINI.

Si unisce ai ringraziamenti ai votanti. Ricorda che il ruolo a cui adesso è chiamato È analogo a quello
svolto dall'attuale maggioranza quando era all’ opposizione, e cioè quello di fare da organo di
controllo sulla correttezza della legittimità e del buon andamento della nuova amministrazione.
Dichiara di restare sorpreso come l'attuale maggioranza, che annovera tra le sue file la gran parte di
aderenti tesserati del PD, si sia poi dichiarata lista civica. La mano tesa a collaborare nell’
amministrazione attiva del Comune non lo convince, alla luce del comportamento pregresso tenuto
dalle medesime persone quando facevano opposizione.

 
Prende la parola IL CONSIGLIERE ATTILIO BROTHER, che dà lettura del seguente intervento: “
Colgo l’occasione per formulare i migliori auguri di buon lavoro al sindaco Armando Schiaffino e ai
nuovi Consiglieri comunali (maggioranza e minoranza). Sono certo che la nuova amministrazione con
la guida di Schiaffino potrà giovarsi della sua grande esperienza e della sua indiscussa professionalità,
saprà ricoprire il ruolo con grande senso di responsabilità e saprà affrontare tutte le sfide che si
troverà davanti nella consapevolezza di operare nell’esclusivo interesse del paese e dei suoi cittadini.
Con l'auspicio di una proficua collaborazione nel quinquennio , alla nuova Giunta comunale, vanno i
miei migliori auguri di buon lavoro affinché possano prestare il miglior servizio possibile nei confronti
della comunità di gigliese. E voglio anticipare un ringraziamento ai componenti del gruppo di
minoranza. Un grazie se sapranno occupare in maniera costruttiva quel ruolo che è fondamentale per la
vita democratica di un Consiglio Comunale. Un grazie ancora se sapranno cogliere cogliere quello
spirito di collaborazione che da parte nostra certamente non mancherà, affinché dalla sintesi e dalle
proposte costruttive che giungeranno si sappia insieme cogliere il buono che ognuno saprà offrire”.

Interviene a questo punto IL CONSIGLIERE ALVARO ANDOLFI, che sottolinea lo spirito di
servizio che dovrebbe animare tutti i consiglieri di maggioranza e di opposizione e ribadisce l'invito
ai consiglieri di minoranza a lavorare insieme per l'attuazione del loro programma elettorale.
Aggiunge inoltre, a chiosa di quanto affermato dal Consigliere Cosimo Pini, di non vergognarsi di
fare parte del PD. Il mio spirito di servizio non si discute, afferma in risposta a quanto sottolineato
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dal consigliere Walter Rossi circa le qualità del buon amministratore, come ho dimostrato in passato
con il mio attivismo nel mondo dell'associazionismo.

Interviene IL CONSIGLIERE GUIDO COSSU, che si unisce ai ringraziamenti agli elettori e alla
nuova amministrazione e rassicura sul fatto che sarà chiamato a lavorare sodo. Smentisce il fatto che
la precedente opposizione di cui faceva parte abbia mosso attacchi personali ai vecchi
amministratori: solo le decisioni amministrative ritenute illegittime sono state attaccate e sono state
segnalate le anomalie rilevate a livello di bilancio comunale. Spera che le verifiche della finanza su
dieci anni di bilanci comunali non gli diano ragione. Ritiene sia giusto ogni tanto cambiare
amministrazione. Rassicura sul fatto che la nuova amministrazione farà cose buone per il Giglio.
Ringrazia chi gli è stato vicino nel periodo della campagna elettorale ed in particolare la sua
famiglia.

Riprende la parola IL SINDACO per precisare che quando si parla di forme di controllo
dell'opposizione sulla maggioranza non bisogna confondere attività illecite e illegittime:
l'opposizione di cui faceva parte durante il precedente mandato ha contestato solo illegittimità
amministrative e non illeciti penali. Era doveroso da parte della minoranza. Non accetta che la nuova
amministrazione sia denigrata perché fatta da anziani o persone con scarsa rappresentatività rispetto
a Giglio Castello: l'amministrazione sarà in grado di mettere a fuoco e soddisfare gli interessi
pubblici di tutto il territorio gigliese. E per quanto riguarda i consiglieri anziani come Attilio Brotel,
hanno sicuramente un valore aggiunto per l'esperienza amministrativa maturata da poter mettere a
servizio di tutti gli altri amministratori e del sindaco stesso; e un plauso va a tutta la squadra che lo
sorregge e lo ha sostenuto in campagna elettorale.

Interviene a questo punto il consigliere VINCENZA RUM , che si dichiara contenta di essere stata
coinvolta in questa nuova sfida. Seguono i ringraziamenti di rito. Dichiara che metterà, essendo
ormai in pensione, la sua competenza ed esperienza al servizio del Giglio. Sottolinea di non essere
stata mai iscritta a nessun partito, a sostegno della natura civica della lista di cui fa parte. Spera di
poter imbastire forme di collaborazione con la minoranza.

Interviene la consigliera LAURA VERSARI che dopo i ringraziamenti istituzionali sottolinea
l'importanza di una collaborazione di tutti i consiglieri sia di maggioranza che di minoranza
nell'interesse del Giglio, che a suo dire sta andando a fondo. Farà la differenza il cuore che ogni
consigliere vorrà mettere nello svolgere il proprio mandato.

Il consigliere COSIMO PINI precise di non aver criticato chi ha una tessera di partito, e in
particolare chi ha la tessera del PD, ma di aver detto soltanto che la lista che ha vinto le elezioni
raccoglie principalmente persone con la tessera del PD e quindi non sia veramente civica.

Interviene nuovamente il consigliere WALTER ROSSI per precisare che non ha mai detto che
all'attuale maggioranza di essere una lista di vecchi. Precisa e ribadisce che il gruppo consiliare che
rappresenta adesso è minoranza, e quello del controllo sull'attività amministrativa della maggioranza
è il loro ruolo. Secondo i casi saremo favorevoli o contrari a seconda delle iniziative della
maggioranza.
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Deliberazione n. 22 del 26-06-2024
 
 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

Il Presidente Il Segretario
ARMANDO SCHIAFFINO SIMONE CUCINOTTA

 
 

 
 
[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000
e.ss.mm.ii.
 
Deliberazione esecutiva  ad ogni effetto di legge decorso il decimo giorno di pubblicazione, ai sensi dell’art. 134,
comma 3, del D.Lgs n. 267/2000 e.ss.mm.ii.
 
 

Il Segretario
SIMONE CUCINOTTA

 

 
 
Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e
ss.mm.ii.
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